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Οικονομική πολιτική σε επικίνδυνο περιβάλλον
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Α
ν δεν αλλάξει η πορεία ins οι- 
κονομικήε κρίσηε, ανάμεσα 
axis ευρωπαϊκέε οικονομίεε 
αυτή που κινδυνεύει να χάσει τα 

περισσότερα είναι η δική pas. Με 
ιδιαίτερα υψηλό δημόσιο χρέοε, 
διαχρονικό παραγωγικό έλλειμμα 
και δυσμενή δημογραφικά χαρα
κτηριστικά, μπορεί να έχει θετι- 
κέε προοπτικέ3 μεσοπρόθεσμα 
μόνο εφόσον προσελκύσει σε με
γάλη κλίμακα επενδύσει με και- 
νοτόμα χαρακτηριστικά. Ομωε, ο 
συνδυασμόε των αυξανόμενων 
επιτοκίων, τηε εξαιρετικά ακρι- 
βήε ενέργειαε και τηε αβεβαιό- 
τηταε που κυριαρχεί σήμερα πα
γκοσμίων δεν είναι ευνοϊκόε για 
επενδύσετε. Αυτέε θα κατευθυν- 
θούν μόνο προε οικονομίεε και 
τομείε που έχουν συγκεκριμένα 
χαρακτηριστικά.

Η κρίση στην παγκόσμια οι
κονομία έχει στοιχεία που έρ
χονται από βάθοε χρόνου. Αλ
λωστε, μη συμβατικά μέτρα 
νομισματικήε πολιτικήε ήδη 
εφαρμόστηκαν για πολύ μακρύ 
χρονικό διάστημα, ιδίωε στην 
Ευρώπη. Τη διετία τηε πανδη- 
μίαε εμφανίστηκαν ακραίεε ανι- 
σορροπίεε στην παραγωγή και 
τη ζήτηση, όπωε και στα δημοσι
ονομικά των κρατών. Αντί όμωε 
να κλείσουν οι πληγέε, ακολού
θησε έξαρση τηε γεωπολιτικήε 
αβεβαιότηταε, καταιγίδα στιε 
αγορέε ενέργειαε στην Ευρώπη

και πολύ υψηλόε πληθωρισμόε.
Συνολικά, η κρίση δεν θα πε

ράσει γρήγορα ούτε αντιμετωπί
ζεται εύκολα με επιμέρουε μέτρα 
πολιτικήε. Η νομισματική πολιτι
κή στην Ευρώπη οφείλει να στρα
φεί στην τιθάσευση του πληθω
ρισμού, διακινδυνεύονταε όμωε 
να σπρώξει τιε οικονομίεε προε 
ύφεση. Τα δημοσιονομικά περι
θώρια είναι πολύ μικρά, δεδομέ
νων των πρόσφατων μεγάλων 
ελλειμμάτων και τηε ανόδου στο 
κόστοε χρηματοδότησηε. Οσο για 
δομικέε μεταρρυθμίσετε που θα 
αύξαναν την παραγωγικότητα 
και τα εισοδήματα μεσοπρόθε
σμα, αυτέε προϋποθέτουν αξιοπι
στία και πολιτικό κεφάλαιο, που 
σε πολλέε ευρωπαϊκέε χώρεε έχει 
αναλωθεί. Δύσκολα μπορεί να πε
ριγράφει κανείε πώε στο επόμενο 
διάστημα δεν θα υπάρχει μείωση 
των πραγματικών εισοδημάτων 
στην Ευρώπη, γεγονόε που θα 
φέρνει στην επιφάνεια νέεε προ- 
κλήσειε πολιτικήε. Ούτε, ασφα- 
λώε, μπορεί κανείε να αποκλείσει 
περαιτέρω εξάπλωση τηε κρίσηε, 
με μεγάλη αύξηση του κόστουε 
χρηματοδότησηε.

Τι σημαίνει αυτό το πλαίσιο 
για τη δική μαε οικονομία; Και 
πώε συμβαδίζουν οι γενικότερεε 
αρνητικέε προοπτικέε με τουε 
ρυθμούε μεγέθυνσηε που σήμε
ρα καταγράφονται υψηλότεροι 
από πολλέε άλλεε ευρωπαϊκέε οι-

κονομίεε, και την επίσηε θετική 
πορεία σε εξαγωγέε και επενδύ
σετε; Μήπωε είμαστε ασφαλείε, 
εκτόε των κινδύνων που έχουν οι 
υπόλοιποι; Η εικόνα είναι μεικτή. 
Από τη μια πλευρά υπάρχουν σή
μερα δύο θετικέε επιδράσειε στα 
εισοδήματα στη χώρα. Αφενόε, 
μια οικονομία που προέρχεται 
από ακραία περιπέτεια κρίσηε 
και ύφεσηε, που συνοδεύτηκε 
και από 12 έτη επιτήρησηε, έχει 
σημαντικά περιθώρια ανάκαμ- 
ψηε, καθώε απασχόληση και 
επενδύσειε επιστρέφουν προε 
περισσότερο φυσιολογικά επί
πεδα. Αφετέρου, υπάρχει ισχυ
ρή ανάκαμψη του τουρισμού και 
άλλων υπηρεσιών, με την έξοδο 
από τουε περιορισμούε τηε παν- 
δημίαε. Από την άλλη πλευρά, η 
κάλυψη του επενδυτικού κενού 
όσο και ο δομικόε μετασχηματι- 
σμόε τηε οικονομίαε δυσχεραί- 
νονται από το ευρύτερο πλαίσιο 
κρίσηε, ενώ ειδικότερα ο πληθω- 
ρισμόε επιβαρύνει τα νοικοκυριά 
και την παραγωγή.

Το πώε λοιπόν θα υπάρχει, 
στη χώρα, άνοδοε των εισοδημά
των στη συνέχεια δεν είναι προ- 
φανέε και είναι χρήσιμο να υπάρ
χει σαφήνεια στην περιγραφή 
του προβλήματοε. Η ροπή προε 
ύφεση και υψηλό κόστοε χρημα
τοδότησηε αναμένεται να είναι 
μια αρνητική επίδραση του εξω
τερικού περιβάλλοντοε. Εάν δεν

υπάρξει αύξηση των επενδύσεων 
σε κρίσιμουε τομείε, γρήγορα η 
οικονομία μπορεί να οδηγηθεί σε 
παγίδα ύφεσηε. Αλλωστε, δεδομέ
νων των χρεών και των ελλειμμά
των, αν η οικονομία δεν μεγεθύ
νεται ικανοποιητικά κινδυνεύει 
σύντομα με νέο φαύλο κύκλο.

Μπορεί η οικονομία μαε να 
δείξει χαρακτηριστικά που θα 
την καθιστούν ελκυστική για 
επενδύσειε, όπωε και για ανθρώ
πινο κεφάλαιο, ενώ το εξωτερικό 
πλαίσιο είναι δυσμενέε; Μπορεί 
να κινηθεί πειστικά αντίθετα στη 
γενικότερη αρνητική τάση; Είναι 
βέβαιο πωε αυτό δεν μπορεί να 
γίνει αυτόματα, ούτε θα είναι εύ
κολο. Διαχρονικά, ένα περίπλοκο 
και ασαφέε θεσμικό πλαίσιο έχει 
οδηγήσει σε επιχειρηματικότητα 
εσωστρεφή και ρηχή και σε απα
σχόληση χαμηλήε αξίαε. Η απά
ντηση, αναγκαστικά, θα είναι σε 
μεγάλο βαθμό πολιτική, με την 
ευρεία έννοια. Αν θα επιταχυνθεί 
η αξιόπιστη εφαρμογή πολιτικών 
που αλλάζουν το πρόσημο τηε οι- 
κονομίαε και την καθιστούν πόλο 
έλξηε. Εάν όχι, η όποια πρόοδοε 
θα αποτελέσει παρένθεση και η 
γενικότερη τάση θα συμπαρα- 
σύρει σύντομα την οικονομία σε 
νέα αρνητική πορεία.
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